Ульяновская область – творческий регион
В Ульяновской области объявлен конкурс на получение грантов «Ульяновская область – творческий регион»

Прием заявок проводится с 17 марта по 18 апреля 2014 года, с 10-00 до 17-30 часов в Фонде «Ульяновск — культурная столица».
Целью конкурса является активация творческой инициативы работников учреждений культуры на территории Ульяновской области и создание единого культурного пространства.
Гранты предназначены  для творческих проектов и инициатив в сфере социально-культурной деятельности «Ульяновская область - творческий регион». Результатами проектов должны выступать востребованные культурно-образовательные услуги, а также улучшение качества культурной среды города или района.
Организаторы конкурса планируют привлечь активных работников учреждений культуры, отобрать интересные проекты в сфере культуры  для дальнейшей поддержки и популяризации творческих инициатив среди жителей города.

Номинации конкурса:

1.Ульяновская область - территория культуры и искусства.

2.Региональная идентичность: культурный аспект.

Конкурс реализуется Правительством Ульяновской области в рамках государственной программы «Культура в Ульяновской области».

С Положением о конкурсе можно ознакомиться на сайте Министерства искусства и культурной политики Ульяновской области http://www.ulmincult.ru/assets/files/FILES/2014/regl02.pdf 
