Программа мероприятия «Выходи в Интернет»:
«Помоги своим близким» – помощь в освоении Интернета и в целом информационно-коммуникационных технологий (мастер-классы по работе с компьютером, безопасной работе в Интернет).
Курсы повышения компьютерной грамотности «Информационно-коммуникационные технологии в библиотечном деле» для специалистов муниципальных библиотек Ульяновской области:
· Практикум-консультация  «Учимся делать покупки он-лайн».
· Практикум-консультация «Создаём страничку в социальных сетях».
· Практикум-консультация «Пользуемся электронными госуслугами».
· Практикум-консультация «Создаём электронную почту».
· Практикум-консультация «Создаём видеоролики».

«Путь к успеху в XXI веке!» - мастер-классы для школьников и студентов по работе с полезными интернет-ресурсами: 

· Интерактивное занятие «Студент – Библиотека – Интернет: обеспечение информационных потребностей студентов средствами информационно-коммуникационных технологий»
(по предварительной записи).
Занятие предусматривает демонстрацию электронных ресурсов, доступных в библиотеке (локальный доступ: база диссертаций Российской государственной библиотеки, электронные каталоги и библиотеки, архивы публикаций, а также ресурсов открытого доступа);  консультации по правилам оформления библиографического спискак курсовым и дипломным работам; знакомство с другими информационными ресурсами библиотеки (каталоги, картотеки, справочный фонд). 
· Обзор-консультация «Краеведческие электронные ресурсы»(по предварительной записи).
Занятие предусматривает демонстрацию краеведческих электронных ресурсов, доступных в библиотеке: электронную библиотеку «Симбирская коллекция», литературную карту Ульяновской области, «Календарь знаменательных дат. Ульяновская область» и другие.
· Обзор-презентация«Тематические коллекции Президентской библиотеки»(по предварительной записи).
Обзор-презентация портала и электронного читального зала  Президентской библиотеки им. Б.Н. Ельцина, тематических коллекций: «Государственная власть», «Российский народ», «Территория России», «Русский язык».
· Обзор-консультация «Интернет и ИКТ для поиска работы мечты»
(по предварительной записи)
Открытые возможности для молодых людей, находящихся в поисках работы или подработки.
· Интерактивное занятие «Студент – Библиотека – Интернет: обеспечение информационных потребностей студентов средствами информационно-коммуникационных технологий» (по предварительной записи).
Занятие предусматривает демонстрацию электронных ресурсов, доступных в библиотеке (локальный доступ: база диссертаций Российской государственной библиотеки, электронные каталоги и библиотеки, архивы публикаций, а также ресурсов открытого доступа); консультации по правилам оформления библиографического спискак курсовым и дипломным работам; знакомство с другими информационными ресурсами библиотеки (каталоги, картотеки, справочный фонд). 
