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11. Полное описание объекта 

Праздник Светлого Христова Воскресения, Пасха – важнейший годовой праздник народного календаря, вобравший и синтезировавший как дохристианские, так и христианский ритуальные традиции, верования и представления. Отсюда многообразие пасхальных обрядов и сложный характер их семантики, существенную  сторону которых составляет представление о единстве мира сакрального и профанного, живых и мертвых. В Пасхальной обрядности, в которую включались все члены сельской общины, также происходило укрепление, а порою и восстановление социального и семейно-родового единства.  
В народной традиции Пасха не ограничивалась только Светлым Воскресением. Вся Пасхальная неделя (Светлая седмица) – это Пасха. По-своему определил народ и своеобразное положение Пасхи в календаре, так в с. Котяково, ее прозвали переметной сумкой.  

Как и на другие важнейшие церковные праздники, на Пасху было запрещено выполнять какие-либо сельскохозяйственные, бытовые и прочие дела. 

Начиналась Пасха с подготовки к ней. Круг обязательных действий предпасхальной недели составляли: уборка и украшение избы, изготовление специальной обрядовой пищи, сжигание старых вещей. Все это имело не только бытовое, праздничное значение, но и являлось частью магических действий, нацеленных на утверждение и воплощение пасхальной семантики.

Обязательным и повсеместным была уборка изб и их украшение. Если хозяйке по тем или иным причинам было сложно одной подготовить дом к Пасхе, то на помощь звали родных, подруг или соседей. 

Важнейшим и любимым делом женщин в процессе подготовки к Пасхе было приготовление кулича, твороженной пасхи, варка или каление и крашение яиц, изготовление различных печеностей. Так как в Великий Пост молоко и молочные продукты не употреблялись в пищу, то во всех семьях, где держали коров, накапливалось большое количество кислого молока, творога, которые шли на изготовление специального пасхального творога, который так и назывался пасха. Для его приготовления использовали специальные формы, которые, например, в с. Русские Горенки, назывались сырницами. Они представляли собой небольшую усеченную пирамидку с вырезанными по бокам и на дне крестами. 
Тесто для кулича некоторые женщины ставили именно в четверг. Делали куличи из кислого теста, обливали сахаром, обсыпали крашеным пшеном, им же иногда выкладывали символ праздника – две буквы ХВ, крестик. Изготовление его, как и вообще выпекание хлеба у пожилых женщин сопровождается традиционной словесной формулой «Господи Исусе Христе, сыне Божий, помилуй меня». Такое отношение к хлебу, тем более к пасхальному куличу, основано на традиционном понимании хлеба как Божьего дара. «Вроде все же квашня, хлеб тута. Божья… Божий хлеб. Когда беру квашню: “Господи, благослови”. Потихоньку, про себя просто» [2005 г.; с. Потьма, Карсунского р-на Ульяновской обл.; Постнова М.П., 1926 г.р.; зап. Чередникова М.П.]. 
Готовили, как правило, не один кулич, а несколько. Однако, куличи, в отличие от пасхи, во многих селах – традиция поздняя. Действительно, творог, яйца – продукты, которые были почти в каждой крестьянской семье, тогда как мука в это время года до Великой Отечественной войны и долгое время после нее была продуктом дефицитным. Вспоминая довоенное время, одна из жительниц д. Ростислаевки, отмечала, что для себя часто пекли хлеб из гнилой картошки и только для батюшки, которому обязательно нужно было подавать во время пасхального обхода дворов ковригу хлеба, доставали немного хорошей муки.

Зато много варили или пекли яиц, любовно и изобретательно потом окрашивая их. Основные цвета – красный, желтый, зеленый, коричневый. Использовали природные растительные красители – шелуху яиц, березовые листья, крапиву, кору дуба, а после войны стали применять и специальную пищевую краску. Иногда вареные яйца еще дополнительно калили в печке. Приготовляли эту пасхальную пищу, как правило, в Великую субботу. В с. Потьма, Ермаки, Урено-Карлинское ее так и называли – красильная, а в с. Пески – красная.
Устойчиво сохраняется представление о том, что освящённые яйца не портятся в течение года, и у некоторых жителей села они лежат на божнице до следующей Пасхи.

Каких-то особых действий со скорлупой пасхальных яиц не делали, хотя М.П. Постнова, жительница с. Потьма Карсунского района, помнит, что ее бабушка, «выдолбив» яйцо, т.е. выбрав белок и желток, пустые яйца вешала на иконы. А одна из жительниц с. Кадышево помнила, что отдельно от всех яиц держат яйца, снесенные в четверг, так их съесть должны только члены семьи, а скорлупки зарыть на дворе, чтобы «скотинка, курочки велись дома, чтобы не помирали, не сдыхали».
В д. Ростислаевки еще помнили обычай хранить просвирку, пасхальное яйцо и «крестик» до сева. 
В с. Русские Горенки одна из жительниц, у которой не было кур, на Пасху делала для детей специальные печенья, взяв за основу традиционные пряничные типы,  для мальчиков – коней, для девочек – барыню, разрисовывая их. 
Приготовленную пасхальную еду в доме ставили на стол в красный угол.
Всенощное бдение в современном русском селе существует в двух существенно различающихся вариантах в зависимости от того, происходит оно в храме под руководством священнослужителя или в частном доме под руководством наиболее уважаемых и «знающих» членов православной общины. Конечно, они при этом, как, например, одна из жительниц с. Потьма Карсунского района, не только советуются с настоятелями различных храмов (например, в районном центре), но даже получают от них своеобразное «благословление» на службу. Тем не менее служба, которую она организует, имеет ряд существенных отличий от пасхального богослужения, установленного русской православной церковью. Во-первых, ее авторитет в вопросах службы отнюдь не является абсолютным и непререкаемым, почему иногда между женщинами могут возникать споры о порядке чтения соответствующих тропарей, стихир и канонов, о правильности прочтения (на церковно-славянском) отдельных слов и выражений. Она не ведет, как это делает священнослужитель, всей службы, периодически руководство переходит к другим, умеющим читать на церковно-славянском. Во-вторых, в состав пасхальной службы вошли поздние духовные стихи и канты, только малая часть которых тематически связана с пасхальной символикой и семантикой. Большинство же из них регулярно исполняется и во время служб на другие религиозные праздник, например, Рождество и Крещение, а также во время поминальных служб по усопшим. В-третьих, не совершается даже в усеченном и символическом виде крестного хода по завершению службы. В-четвертых, разговение совершается всеми присутствовавшими на службе за общим столом, на который подаются спиртное, мясное блюдо (щи), освященные яйца, куличи и чай. В-пятых, поведение людей во время службы является достаточно свободным, так что человек может выйти и вновь зайти в комнату, где проходит служба, сидеть большую часть ее и даже, в случае с престарелыми и немощными, лечь отдохнуть в соседней комнате. В-шестых, количество людей, участвующих в службе, относительно не велико. Большинство из них – это женщины в возрасте от 60 лет и старше, хотя иногда приходят матери с дочерями-подростками. 

Выбор дома для проведения всенощной иногда бывает мотивирован, как например в с. Потьма, тем, что именно в нем хранится плащаница – важнейшая православная святыня, чудом спасенная жителями села при уничтожении церкви. Она передавалась из одного дома в другой только после смерти ее хранителя. При этом службы на другие православные праздники проходили уже только в том доме, где жила самая «знающая читалка» села.

Традиционно в этом селе пасхальная служба завершается троекратными выстрелами из ружья. Происходит часто под окнами того дома, в котором идет служба, и сигналом для выстрелов является наступление полночи. 
В сёлах Большая и Малая Кандарать еще помнили о традиции всем желающим, преимущественно, конечно, мужчинам, звонить в колокола на Пасху.
И в дом, где проходила служба, и в церковь, если она была или вновь открывалась в селе, приносили для освящения куличи и яйца, часть из которых предназначалась для священнослужителя. 

По завершению службы те, кто отстояли ее до конца, возвращались домой, и начиналось разговение. Разговлялись и молочными продуктами, и мясными, и,  конечно, пасхой, куличом, яйцами. Тем жителям села, у которых не было коровы, родственники или соседи раздавали молочные продукты. 
Если служба проходила не в церкви, а в доме, то разговляться начинали сразу после ее завершения там же. Ритуальная пища используется и при коллективном разговении по завершению всенощного бдения. Но при этом ни обоснования отбора блюд, ни регламентации последовательности их подачи не зафиксировано. Для тех, кто приносит еду для разговения, выбор может быть мотивирован исключительно бытовыми и личными причинами. «А на службу я уж иду, я кулич несу, ковригу хлеба, ведро кислого молока. Наделаю, дедушка провожат меня, несем яво туды. <…>А я просто принясу, после службы все садятся за стол и разговляются этим кислым молоком. Вроде думаю, може родителям… Мне всё уж больно и свою мать жалко и свекровь жалко. Прожили они жизню в великих трудах и в великой нужде. Вот я свою мать один раз видала, говорю: “Как ты, мамка, здесь живёшь?” Она мне говорит: “Получше, как там жила”. Жалко мне их, потому что остались молодые, ничаво они хорошева в жизни не видали, да еще и не помянешь, мол, их… А это уж вроде поядят все, пока тут за столом и то все поминают, слышишь. Может, Господь, донесет чяво…»  [2005 г.; с. Потьма Карсунского р-на Ульяновской обл.; Постнова М.П., 1926 г.р.; зап. Чередникова М.П.].
Тогда же рано утром начинались традиционные пасхальные обходы дворов. Если в селе была церковь, то их совершал батюшка с причтом, служа молебен в каждом дому и получая за это часть приготовленных пасхальных блюд. Часто при этом они несли икону, поэтому в некоторых селах такой обход называли – образа ходят по деревне. В с. Потьма такой обход с пением кондака «Христос Воскресе!» назывался славить.

Другим важнейшим обходом в пасхальное утро были обходы, совершаемые детьми. В с. Потьма его называли христосоваться. Группы включают в себя от 2-3 до 5-7 детей. Объединение девочек и мальчиков в одной группе встречается редко и, как правило, только в том случае, если девочка берет с собой младшего брата дошкольного возраста. Основу славильщиков составляют дети-родственники и соседские дети, примерно одной возрастной группы. Они могут как войти в дом, так и остаться на пороге сеней. Как и причт, дети одаривались, главным образом, крашеными яйцами, но при этом  с ними уже не целовались. Произносится единственная обрядовая словесная формула – «Христос воскрес!». В с. Вальдиватское хозяйки примечали, сколько детей посетило их дом, и потом хвастались друг перед другом, у кого славильщиков было больше.
Только в с. Потьма вспомнили, что на Пасху обходили дворы и пастухи, которым также подавали яйца, лепешки. 

 В течение всей пасхальной недели открывался беспрепятственный доступ на церковную колокольню, где каждый желающий мог звонить в колокола. Особенно популярно это было у молодежи.

Перед рассветом жители сел района ходили смотреть, как солнце играет в Пасхальное утро. Описывая свои наблюдения, они не только пытались передать увиденное, но и выразить свое восхищение и радость от этого чуда.  

Устойчивым, повсеместно распространенным является поминовение усопших, совершаемое в такой традиционной форме, как посещение кладбища, во время которого происходит установление символического контакта между живыми и мертвыми при помощи одаривания и совместной трапезы. Как известно, церковная традиция отводит для поминовения усопших вторник после окончания Светлой седмицы (недели, следующей за праздником Святой Пасхи), т.е. Радоницу (Радуницу). Однако в Карсунском районе посещение кладбища проходит наиболее интенсивно именно в Светлое воскресение, менее – в понедельник, а на Радуницу на кладбище ходят единицы.  

Такое изменение традиции обусловлено несколькими причинами. Во-первых, целенаправленной деятельностью советско-партийных органов по разрушению целостной системы церковной жизни народа. Во-вторых, массовым оттоком людей из сельской местности, начавшимся в 70-е гг. 20 в., в результате которого большая часть трудоспособного населения осела в городах и районных центрах. Поэтому, приезжая на Пасху к родителям или близким родственникам, они не могли посещать кладбище во вторник, так как это был уже рабочий день. Так сформировалась традиция поминовения усопших в Светлое воскресение. В-третьих, зафиксирована такая местная традиция, как посещение кладбища в понедельник, например, в с. Кадышево, не обусловленная вышеуказанными причинами. В итоге там произошло закрепление понедельника как времени посещения кладбища за теми жителями села, которые проживают в нем постоянно, а, соответственно, воскресение стало, в основном, днем поминовения для приезжающих. И это несмотря на то, что есть действующая церковь и священнослужитель постоянно проживает в селе.

На Радуницу на кладбище, в основном, ходят только те, кто стремится строго следовать законам и нормам религиозной жизни, установленным русской православной церковью, т.е. кто более или менее активен в церковной жизни, или, иначе говоря, воцерковлен. 
Существуют и другие объяснения, почему нельзя ходить на кладбище в Пасху. Связаны они с традиционными народными представлениями о том, что и у мертвых есть своя Пасха, и что даже грешников на этот день выпускают из ада. «На первый день пойдёшь, толька мешашь им. На Паску-та Христос воскрес, то все мёртвые, значит, вроде как это воскрисают, и вот они всю неделю празднувают Паску. Кто в аду, кто где сидит, они вот выходят из ада. Их выпускают всех» [2004 г.; с. Котяково Карсунского р-на Ульяновской обл.; Монахова Н.И., 1929 г.р.; зап. Слепцова И.С.].
На кладбище, независимо от того, есть в селе церковь или нет, обязательно проходила служба. Иногда отдельный молебен по просьбе людей читали на могилах. В с. Сухой Карсун помнили, что на Пасху можно было даже поминать самоубийц. 
Во время посещения кладбища на крест, на землю в основание креста, на могильный бугорок кладут яйца, конфеты, печенье, куски кулича и проч., как правило, четное количество.  При этом обязательно произносят, обращаясь к умершим “Христос воскресе!”. Это обусловило и название данного обряда – христосоваться с покойными.  
Пожилые люди продолжают сыпать пшено на могилу. В с. Стрелецкое сыпали так, чтобы получился крест. С точки зрения обычая – это не только желательный, но и обязательный элемент поминальной традиции, однако он также входит в противоречие с требованиями церкви, с наставлениями священнослужителей, но традиция для большинства обладает большим ценностным статусом.
Во многих селах сохраняется обычай собирания детьми еды, принесенной людьми на кладбище. В с. Кадышево, например, дети на Пасхе в 2004 г. ходили одной небольшой группкой, периодически разбегаясь по кладбищу и снова соединяясь. У каждого был свой пакетик. Наиболее вкусные конфеты и печенье съедали тут же. У окружающих такое поведение детей не вызывало ни малейшего возражения или осуждения. Более того, в с. Потьма даже не прогоняли ворон, которые чуть ли не на глазах людей расклевывали принесенные яйца, лепешки, ибо считалось, что они тоже Христа славят. В этом же селе, оставленное на кладбище, которое может взять любой, также называли потайной милостынью. Только в с. Русская Горенка отметили, что у них не принято было детям ходить на кладбище и собирать яйца и другую еду.
В послевоенные годы возникла новая традиция, связанная с установленными на могилах железными оградами: дверцы на них нужно было открывать на Пасху и закрывать на Вознесенье. Одно из объяснений этой новой традиции в том, что «родители будут во вторник на следующей недели, надо дверь открывать, они вроде выходют из могилы, слушают» [2004 г.; с. Котяково Карсунского р-на Ульяновской обл.; Родионова А.О., 1923 г.р., Клевачёва П.И., 1924 г.р.; зап. Слепцова И.С.].

На кладбище на могилах устраивали небольшое столование, в котором принимали участие не только родственники, но и все знакомые и соседи, случайно оказавшиеся возле могилы, на которой оно проходило.  

Сегодня посещение кладбища на родительские дни, особенно в такие праздники, как Пасха, Троица стала важнейшей формой поддержания социально-родовой общности: именно на кладбище встречаются те, кто навсегда покинул село, кто проживает в разных городах и рабочих поселках и никогда больше не встречается с односельчанами. Там они знакомят друг с другом своих детей, приобщают их к почитанию умерших предков.

Гостевание на Пасху сегодня не имеет каких-либо отличительных особенностей по сравнению с гостеванием на другие религиозные или светские праздники за исключением обязательного наличия на праздничном столе крашеных яиц и пасхального кулича. За праздничный стол садятся после посещения кладбища. Если в селе живут не только старшие члены семьи, но и их дети, или если дети и другие родственники приезжают на праздник в село, то в доме родителей обязательно устраивается праздничный стол. Что касается взаимного посещения домов родственниками или соседями, то сегодня они почти не встречаются. Хотя не только до войны, но и потом вплоть до 60-х годов ХХ в. это было общераспространенным.

Сохраняется и традиция исполнения застольных песен, частушек. Репертуар традиционен, включает в себя песни литературного происхождения, советские массовые песни и современные шлягеры. Сравнительно недавно (в 50-60-е гг. ХХ в.) пение было не только застольным, но и уличным, т.е. еще сохранялась важнейшая особенность сельских праздничных гуляний.  
После Пасхи разрешались развлечения и игры, пение песен и пляска. Однако в некоторых селах, как например, в с. Ермаки, они начинались только на третий день, так как в течение этого времени по всему селу проносили икону Божьей Матери, которую брали из церкви, заходили с ней в каждый дом, и только на третий день вновь вносили в церковь, и ставили на место. Это и служило знаком начала пасхальных увеселений и развлечений. Самой любимой игрой как детей, так и молодежи было катание яиц. Во многих селах Карсунского района яйца ставили парами и выкатывали тряпичным мячиком овальной формы, набитым опилками. А в р.п. Карсун для выкатывания использовали деревянный шарик. Если кто-то выигрывал слишком часто, то в с. Потьма считали, что этот человек использует магическое средство – черного таракана или знает какую-то специальную молитву (вероятно, заговор). Не меньшей популярностью пользовалась лапта, в которую играли и дети, и молодежь, и взрослые мужчины и женщины. В некоторых селах, например, в с. Кадышево, Потьма мужики постарше играли на деньги в орла.  А в с. Котяково, Кадышево, Русские Горенки на Пасху устраивались кулачные бои. В с. Ермаки, как вспоминала Н.Т. Фролова (1907 г.р.), «из жердей посреди улицы делали качели и молодые бабы, мужики на них катались».
С Пасхой было связано немало запретов и предписаний. Во многих селах запрещалось гулять, петь песни в первый день Пасхи.  Существовал и запрет спать в пасхальную ночь и после всенощной. В с. Потьма одной из жительниц, которая нарушила этот запрет, приснился сон, в котором к ней пришел «враг» и чуть было не погубил ее.
Темноту пасхальной ночи также имела свое объяснение: так Христос прячется от врагов.
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03 утро светлого воскресения с. Кадышево Карсунского р-на Ульяновской обл. Фото М.Г. Матлина, 2004 г. Ульяновский государственный педагогический университет им. И.Н. Ульянова. Ульяновская область Карсунский район, с. Кадышево, утро светлого воскресения. 2004 – М.Г. Матлин, М.П. Чередникова, И.С. Слепцова, И.А. Морозов, А.М. Карвалейру. Ульяновская область, Карсунский район, с. Кадышево, утро светлого воскресения. Личный архив М.Г. Матлина;   
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01 рассказ о том, как в пасхальное утро играет солнце Т.А. Яроцковой из с. Кадышево Карсунского р-на Ульяновской области. Ульяновский государственный педагогический университет им. И.Н. Ульянова и Институт этнологии и антропологии РАН. 2004 – М.Г. Матлин, М.П. Чередникова, И.С. Слепцова, И.А. Морозов, А.М. Карвалейру. Ульяновская область, Карсунский район, село Кадышево. Архив Научно-образовательного центра «Традиционная культура и фольклор Ульяновского Поволжья им. Д.Н. Садовникова» Ульяновского государственного педагогического университета им. И.Н. Ульянова. Фонд 5; Личный архив И.С. Слепцовой; Яроцкова Татьяна Андреевна, 1932 г.р. 
02 рассказ о правилах катания яиц М.С. Сизова и М.С. Сизовой из с. Потьма Карсунского р-на Ульяновской области. Ульяновский государственный педагогический университет им. И.Н. Ульянова и Институт этнологии и антропологии РАН. 2005 – М.Г. Матлин, М.П. Чередникова, И.С. Слепцова, И.А. Морозов. Ульяновская область, Карсунский район, село Потьма. Архив Научно-образовательного центра «Традиционная культура и фольклор Ульяновского Поволжья им. Д.Н. Садовникова» Ульяновского государственного педагогического университета им. И.Н. Ульянова. Фонд 5; Личный архив И.С. Слепцовой; Сизова Клавдия Ивановна, 1927 г.р., Сизов Леонид Иванович, 1933 г.р.
 03 рассказ о том, как завистник испортил удачливого игрока в яйца К.И. Сизовой из с. Потьма Карсунского р-на Ульяновской области. Ульяновский государственный педагогический университет им. И.Н. Ульянова и Институт этнологии и антропологии РАН. 2005 – М.Г. Матлин, М.П. Чередникова, И.С. Слепцова, И.А. Морозов. Ульяновская область, Карсунский район, село Потьма. Архив Научно-образовательного центра «Традиционная культура и фольклор Ульяновского Поволжья им. Д.Н. Садовникова» Ульяновского государственного педагогического университета им. И.Н. Ульянова. Фонд 5; Личный архив И.С. Слепцовой; Сизова Клавдия Ивановна, 1927 г.р.
04 рассказ о магических приемах в катании яиц П.С. Кичигиной из с. Потьма Карсунского р-на Ульяновской области. Ульяновский государственный педагогический университет им. И.Н. Ульянова и Институт этнологии и антропологии РАН. 2005 – М.Г. Матлин, М.П. Чередникова, И.С. Слепцова, И.А. Морозов. Ульяновская область, Карсунский район, село Потьма. Архив Научно-образовательного центра «Традиционная культура и фольклор Ульяновского Поволжья им. Д.Н. Садовникова» Ульяновского государственного педагогического университета им. И.Н. Ульянова. Фонд 5; Личный архив И.С. Слепцовой; Кичигина Пелагея Степановна, 1919 г.р.
05 рассказ о традиции посещения кладбища на Пасху Е.В. Ершовой с. Кадышево Карсунского р-на Ульяновской области. Ульяновский государственный педагогический университет им. И.Н. Ульянова и Институт этнологии и антропологии РАН. 2004 – М.Г. Матлин, М.П. Чередникова, И.С. Слепцова, И.А. Морозов, А.М. Карвалейру. Ульяновская область, Карсунский район, село Кадышево. Архив Научно-образовательного центра «Традиционная культура и фольклор Ульяновского Поволжья им. Д.Н. Садовникова» Ульяновского государственного педагогического университета им. И.Н. Ульянова. Фонд 5; Личный архив И.С. Слепцовой; Ершова Екатерина Владимировна, 1925 г.р.
06 рассказ о Пасхе мертвых  П.С. Кичигиной из с. Потьма Карсунского р-на Ульяновской области. Ульяновский государственный педагогический университет им. И.Н. Ульянова и Институт этнологии и антропологии РАН. 2005 – М.Г. Матлин, М.П. Чередникова, И.С. Слепцова, И.А. Морозов. Ульяновская область, Карсунский район, село Потьма. Архив Научно-образовательного центра «Традиционная культура и фольклор Ульяновского Поволжья им. Д.Н. Садовникова» Ульяновского государственного педагогического университета им. И.Н. Ульянова. Фонд 5; Личный архив И.С. Слепцовой; Кичигина Пелагея Степановна, 1919 г.р.
III. Видео. 

01 Е.М. Навдаева из с. Кадышево Карсунского р-на Ульяновской обл. показывает четверговые пасхальные яйца и объясняет, что нужно было делать только с ними. Ульяновский государственный педагогический университет им. И.Н. Ульянова. 2004 – М.Г. Матлин, М.П. Чередникова, И.С. Слепцова, И.А. Морозов, А.М. Карвалейру. Ульяновская область, Карсунский район, с. Кадышево. Личный архив М.Г. Матлина; Навдаева Елена Михайловна, 1921 г.р.
02 пасхальное всенощное бдение в церкви с. Кадышево Карсунского р-на Ульяновской обл.; Ульяновский государственный педагогический университет им. И.Н. Ульянова. 2004 – М.Г. Матлин, М.П. Чередникова, И.С. Слепцова, И.А. Морозов, А.М. Карвалейру. Ульяновская область, Карсунский район, с. Кадышево. Личный архив М.Г. Матлина; Личный архив М.Г. Матлина.  
03  дети  с. Кадышево Карсунского р-на Ульяновской обл. совершают обход дворов утром в светлое воскресение. Ульяновский государственный педагогический университет им. И.Н. Ульянова. 2004 – М.Г. Матлин, М.П. Чередникова, И.С. Слепцова, И.А. Морозов, А.М. Карвалейру. Ульяновская область, Карсунский район, с. Кадышево. Личный архив М.Г. Матлина
04 помещение церкви на Пасху жителями с. Кадышево Карсунского р-на Ульяновской обл. Ульяновский государственный педагогический университет им. И.Н. Ульянова. 2004 – М.Г. Матлин, М.П. Чередникова, И.С. Слепцова, И.А. Морозов, А.М. Карвалейру. Ульяновская область, Карсунский район, с. Кадышево. Личный архив М.Г. Матлина; Личный архив М.Г. Матлина.
